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M A R K T G E M E I N D E  L A N N A C H 

 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
am 3. Mai 2010 im Sitzungssaal des Rathauses Lannach. 

 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 23.04.2010 durch Kurrende. 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates 
ist in der Anlage beigeschlossen: 
 
Anwesend waren: 
Bürgermeister: Josef Niggas  
1. Vizebürgermeister: Robert Sauer  
2. Vizebürgermeister: Matthias Pinter 
Gemeindekassier (Finanzreferent): Raimund Krenn  
weiteres Vorstandsmitglied: Michaela Reinisch 
 
GR Erich Lang  GR Ernst Weiß 
GR Christine Hubmann GR Ing. Gerhard Flecker 
 GR DI Vinzenz Saurugger 
GR Silvia Schwar GR Manfred Jaritz  
GR Gerhard Unterweger  GR Yasmin Vollmann 
GR Bernd Hoffmann GR Adelheid Schmölzer 
GR Franz Högler GR Franz Rauscher 
GR Günter Gamper              GR DI Barbara Urban 
 
Außerdem waren anwesend:   
AL AR Ing. Daniel Kahr   Melanie Kormann 
  
 
Entschuldigt waren:  GR Martin Niggas 
 
 
Nicht entschuldigt waren:   - 
 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
 

Vorsitzender: Bgm. Josef Niggas 
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Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

3. Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

4. Genehmigung des Protokolls vom 15.03.2010 

5. Bericht des Bürgermeisters 

6. Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner 

7. 

Bestellung der Gemeindefachausschüsse: 
a) Ausschuss für Gesundheit, Jugend, Familie und 

Senioren (§ 28 GO) 
b) Planungsausschuss (§ 28 GO) 
c) Bauausschuss (§ 28 GO) 
d) Energie- und Umweltausschuss (§ 28 GO) 
e) Kulturausschuss (§ 28 GO) 
f) Prüfungsausschuss (§ 86 GO) 

8. Bestellung der Schriftführer (§ 53 GO) 

9. Nominierung der Mitglieder in den Wasserverband Lannach – St. Josef 

10. Nominierung der Mitglieder in den Reinhaltungsverband Unteres 
Kainachtal 

11. 
Nominierung von zwei Mitgliedern in den Wasserverband Unteres 
Kainachtal 

12. Nominierung der Mitglieder in den Sozialhilfeverband (2 stimmberechtigte 
Gemeindevertreter und 3 Vertreter mit beratender Stimme) 

13. 
Nominierung der Mitglieder in den Abfallwirtschaftsverband (2 
stimmberechtigte Gemeindevertreter und 3 Vertreter mit beratender 
Stimme) 

14. Nominierung von zwei Mitgliedern in den Tourismusverband 

15. Nominierung der Mitglieder in die Lannach KG  

16. Nominierung in den Schulausschuss der Volksschule Lannach 

17. Nominierung in den Schulausschuss der Hauptschule Preding 

18. Nominierung in den Schulausschuss der Hauptschule Stainz 
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19. Nominierung in den Schulausschuss der Hauptschule Mooskirchen 

20. Bestellungen der Gemeinderätlichen Personalkommission  

21. 
Auftragsvergabe Baumeisterarbeiten Um- und Zubau altes 
Gemeindeamt, Hauptstraße 28 

22. Werkverträge Blumenpflege 

23. Genehmigun nicht öffentliches Protokoll vom 15.03.2010, TOP14 (nicht 
öffentlich) 

 1. Dr.Antrag: „Ansuchen Fischerrunde Lannach“ 

 2. Dr.Antrag: „Ansuchen Südweststeirischer Pferdezuchtverein“ 

 3. Dr.Antrag: „Hofaufschließungsweg Hochstrasser“ 

 4. Dr.Antrag: „Kanalanschluss Scherling, Schröttenhofweg“ 

 5. Dr.Anrtag: „Verkauf Weggrundstück Nr. 828, KG Teipl“ 

 
 
TOP 1) Eröffnung der Sitzung:  
Bgm. Josef Niggas eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Gemeinderäte, die erschienenen Zuhörer, sowie die Mitarbeiter der Verwaltung AL AR Ing. 
Daniel Kahr und Melanie Kormann. 
 
TOP 2) Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung:  
An Hand der Einladungskurrende stellt der Bürgermeister fest, dass die Einladung 
ordnungsgemäß und zeitgerecht erfolgte. 
 
TOP 3) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfä higkeit:  
20 der 21 Gemeinderäte sind anwesend. Martin Niggas, Bakk. lies sich für die heutige Sitzung 
entschuldigen. Die Beschlussfähigkeit ist dennoch gegeben. 
 
TOP 4) Genehmigung des Protokolls vom 15.03.2010:  
Bürgermeister Niggas nimmt diesen Punkt von der Tagesordnung. 
 
TOP 5) Bericht des Bürgermeisters:  
× Einladung Gemeindepartnerschaftsfeier Alling: Der Bürgermeister verliest die Einladung der 
Gemeinde Alling zur Partnerschaftsfeier vom 25. Juni bis 27. Juni 2010 in Alling. Anschließend 
wird an jeden Gemeinderat eine Kopie der Einladung ausgeteilt. 
× Rechnungsabschluss 2009 des Sozialhilfeverbandes Deutschlandsberg: Bürgermeister 
Niggas erklärt anhand einer Overhead-Folie den Rechnungsabschluss 2009 des 
Sozialhilfeverbandes Deutschlandsberg. Er teilt mit, dass der Abgang € 800.000,- beträgt und 
dadurch auch für die Marktgemeinde Lannach Mehrkosten (10% des Abganges von € 
800.000) entstehen. 
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× Ausschreibung Karenzvertretung  Schülernachmittagsbetreuung: Bürgermeister Niggas 
berichtet, dass für Frau Doris Nechutny eine Karenzvertretung gesucht wird. Abgabeschluss 
der Bewerbungen ist der 15. Mai 2010. 
× Weiters berichtet er, dass in der Lannach KG ebenfalls eine Karenzvertretung für Frau Mag. 
(FH) Sylvia Niggas gesucht wird. Beide Stellen wurden bereits in der Amtlichen Mitteilung bzw. 
in einer Postwurfsendung kundgetan. 
× Vorbereitung Organisation Kinderkrippe-Kindergarten: Bürgermeister Niggas informiert die 
Gemeinderäte, dass betreffend der Organisation der Kinderkrippe bzw. der weiteren 
Kindergartengruppe noch einige Punkte, wie Tagessätze, Öffnungszeiten, usw., geklärt 
werden müssen. Weiters wird es ein Gespräch mit Frau Mag. Barbara Gartner-Hofbauer von 
der Betreuungseinrichtung WIKI geben. 
 
TOP 6) Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner:  
× GR Rauscher  teilt mit, dass das Wahlergebnis der GR-Wahl 2010 auf der Homepage der 
ÖVP Lannach nicht korrekt ist und bittet darum dieses richtig zu stellen. 
× GR Pinter  fragt an, ob Herr Karl Schaller seinen Pachtvertrag für das Cafe Central mit der 
Marktgemeinde Lannach KG auflösen möchte. Bürgermeister Niggas informiert, dass es ein 
Kündigungsschreiben, welches per E-Mail geschickt wurde, gibt. Dieses wurde jedoch seitens 
der Marktgemeinde Lannach KG zurückgewiesen. Anschließend berichtet er, dass es weitere 
Gespräche mit Herrn Schaller geben wird. 
× GR DI Saurugger  möchte wissen, ob Herr Josef Gamper bereits mit der Beseitigung der 
Strauchschnittablagerungen im Teichpark Lannach beauftragt wurde. Der Bürgermeister weist 
daraufhin, dass er dies noch veranlassen wird. 
× GR Schmölzer  fragt an, ob ein Grund für die Kündigung des Pachtverhältnisses von Herrn 
Schaller angegeben wurde. Bürgermeister Niggas informiert, dass ein schlechter 
wirtschaftlicher Erfolg der Grund ist.  
× GR Jaritz  erkundigt sich, wie weit das Projekt Sportanlage Lannach ausgearbeitet ist.  
Der Bürgermeister teilt mit, dass die Planungsphase noch nicht abgeschlossen ist. Weiters 
berichtet er, dass die nötigen Ausschreibungen sofort nach Beendigung der Planungsarbeiten 
und den dazugehörigen Verhandlungen, getätigt werden. 
× GR DI Saurugger  möchte wissen, wie weit die Planung betreffend des Rückhaltebeckens 
ist. Bgm. Niggas berichtet, dass die wasserrechtliche bzw. naturrechtliche Verhandlung positiv 
durchgeführt wurde. Im Juni kann voraussichtlich mit dem Bau begonnen werden. GR DI 
Saurugger teilt mit, dass er an der wasserrechtlichen Verhandlung teilgenommen hat und es 
bedenklich findet, dass, wenn das Hochwasserrückhaltebecken seine Kapazitäten erreicht hat, 
es übergeht und dadurch das Wasser in die darunterliegende Siedlung läuft. 
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
1. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Ansuchen Fis cherrunde Lannach“  

Abstimmung : Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahm e des Punktes 
auf die Tagesordnung.  
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
2. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Ansuchen Süd weststeirischer 
Pferdezuchtverein“  

Abstimmung : Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahm e des Punktes 
auf die Tagesordnung.  
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Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
3. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Hofaufschlie ßungsweg Hochstrasser“  

Abstimmung : Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahm e des Punktes 
auf die Tagesordnung.  
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
4. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Kanalanschlu ss Scherling, Schröttenhofweg“  

Abstimmung : Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahm e des Punktes 
auf die Tagesordnung.  
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
5. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Verkauf Wegg rundstück Nr. 828, KG Teipl“  

Abstimmung : Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahm e des Punktes 
auf die Tagesordnung.  
 
Gerhard Unterweger ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO u m Aufnahme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
6. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Veranstaltun gsfahrt Kabarettabend“  

Abstimmung : GR Jaritz, GR Schmölzer, GR Ing. Flecker, GR Raus cher, GR DI Urban, 
GR DI Saurugger, Vizebgm. Pinter und GR Unterweger stimmen für den Antrag. Die 
Gemeinderäte der ÖVP (Bgm. Niggas, Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn, GR Reinisch, 
Hoffmann, Hubmann, Weiss, Högler, Vollmann, Schwar,  Gamper und Lang) stimmen 
gegen den Antrag. Dieser gilt somit als abgelehnt. 
 
DI Vinzenz Saurugger ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO  um Aufnahme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
6. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Reduzierung der Sitzungsgelder“  

Abstimmung : GR Jaritz, GR Schmölzer, GR Rauscher, GR DI Urban , GR DI 
Saurugger, Vizebgm. Pinter und GR Unterweger stimme n für den Antrag. GR Ing. 
Flecker enthält sich seiner Stimme. Die Gemeinderäte der ÖVP (Bgm. Niggas, Vizebgm. 
Sauer, Kassier Krenn, GR Reinisch, Hoffmann, Hubman n, Weiss, Högler, Vollmann, 
Schwar, Gamper und Lang) stimmen gegen den Antrag. Dieser gilt somit als abgelehnt. 
 
TOP 7) Bestellung der Gemeindefachausschüsse:  
Der Bürgermeister stellt den Antrag , folgende Fachausschüsse der Marktgemeinde Lannach 
zu beschließen: Ausschuss für Gesundheit, Jugend, Familie und Senioren 
       Planungsausschuss 
       Bauausschuss 
       Energie- und Umweltausschuss 
       Kulturausschuss 
        Prüfungsausschuss 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
Weiters stellt Bgm. Niggas den Antrag, den Ausschuss für Gesundheit, Jugend, Familie und 
Senioren, den Planungsausschuss, den Bauausschuss, den Energie- und Umweltausschuss 
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und den Kulturausschuss jeweils mit 7 Mitgliedern besetzen. Der Prüfungsausschuss soll aus 
9 Mitgliedern bestehen. 

Abstimmung : Die Gemeinderäte der ÖVP (Bgm. Niggas, Vizebgm. S auer, Kassier 
Krenn, GR Reinisch, Hoffmann, Hubmann, Weiss, Högle r, Vollmann, Schwar, Gamper 
und Lang) sowie GR Jaritz, GR Schmölzer und GR Ing.  Flecker stimmen für den Antrag. 
Die Gemeinderäte der OBL (Rauscher, Pinter, DI Saur ugger, DI Urban und Unterweger) 
stimmen dagegen. GR DI Saurugger begründet seine Ge genstimme damit, dass 5 
Mitglieder pro Ausschuss ausreichend seien. Der Ant rag gilt jedoch als angenommen. 
 
a) Ausschuss für Gesundheit, Jugend, Familie und Senioren: 
Folgende Gemeinderäte werden von der ÖVP in den Ausschuss für Gesundheit, Jugend, 
Familie und Senioren nominiert:  
Mitglieder: Vollmann Yasmin, Schwar Silvia, Niggas Josef, Hoffmann Bernd, Krenn Raimund 
Ersatzmitglieder: Weiss Ernst, Sauer Robert, Högler Franz, Hubmann Christine, Lang Erich 
Folgender Gemeinderat wird von der SPÖ nominiert:  
Mitglied: Schmölzer Adelheid 
Ersatz: Jaritz Manfred 
Folgender Gemeinderat wird von der OBL nominiert:  
Mitglied: Unterweger Gerhard 
Ersatz: DI Urban Barbara 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Gemeinderäte in 
den Ausschuss für Gesundheit, Jugend, Familie und Senioren zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
b) Planungsausschuss: 
Folgende Gemeinderäte werden von der ÖVP in den Planungsausschuss nominiert:  
Mitglieder: Niggas Josef, Hubmann Christine, Hoffmann Bernd, Gamper Günter, Weiss Ernst 
Ersatzmitglieder: Högler Franz, Schwar Silvia, Niggas Martin, Bakk., Lang Erich, Vollmann 
Yasmin 
Folgender Gemeinderat wird von der SPÖ nominiert:  
Mitglied: Jaritz Manfred 
Ersatz: Schmölzer Adelheid 
Folgender Gemeinderat wird von der OBL nominiert: 
Mitglied: DI Saurugger Vinzenz 
Ersatzmitglied: DI Urban Barbara 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Gemeinderäte in 
den Planungsausschuss zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
c) Bauausschuss: 
Folgende Gemeinderäte werden von der ÖVP in den Planungsausschuss nominiert:  
Mitglieder: Lang Erich, Vollmann Yasmin, Hoffmann Bernd, Gamper Günter, Weiss Ernst 
Ersatzmitglieder: Högler Franz, Schwar Silvia, Niggas Martin, Bakk., Hubmann Christine, 
Reinisch Michaela 
Folgender Gemeinderat wird von der SPÖ nominiert: 
Mitglied: Jaritz Manfred 
Ersatzmitglied: Schmölzer Adelheid 
Folgender Gemeinderat wird von der OBL nominiert: 
Mitglied: DI Urban Barbara 
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Ersatzmitglied: Matthias Pinter 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Gemeinderäte in 
den Bauausschuss zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
d) Energie- und Umweltausschuss: 
Folgende Gemeinderäte werden von der ÖVP in den Energie- und Umweltausschuss 
nominiert:  
Mitglieder: Sauer Robert, Vollmann Yasmin, Niggas Martin, Bakk., Gamper Günter, Hubmann 
Christine 
Ersatzmitglieder: Högler Franz, Weiss Ernst, Hoffmann Bernd, Schwar Silvia, Lang Erich 
Folgender Gemeinderat wird von der SPÖ nominiert: 
Mitglied: Schmölzer Adelheid 
Ersatzmitglied: Jaritz Manfred 
Folgender Gemeinderat wird von der OBL nominiert: 
Mitglied: DI Saurugger Vinzenz 
Ersatzmitglied: DI Urban Barbara 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Gemeinderäte in 
den Energie- und Umweltausschuss zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
e) Kulturausschuss: 
Folgende Gemeinderäte werden von der ÖVP in den Kulturausschuss nominiert: 
Mitglieder: Niggas Martin, Bakk., Högler Franz, Hubmann Christine, Schwar Silvia, Reinisch 
Michaela 
Ersatzmitglieder: Hoffmann Bernd, Gamper Günter, Lang Erich, Vollmann Yasmin, Weiss 
Ernst 
Folgender Gemeinderat wird von der SPÖ nominiert: 
Mitglied: Schmölzer Adelheid 
Ersatzmitglied: Jaritz Manfred 
Folgender Gemeinderat wird von der OBL nominiert: 
Mitglied: DI Urban Barbara 
Ersatzmitglied: Unterweger Gerhard 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Gemeinderäte in 
den Kulturausschuss zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
f) Prüfungsausschuss: 
Folgende Gemeinderäte werden von der ÖVP in den Prüfungsausschuss nominiert: 
Mitglieder: Hoffmann Bernd, Högler Franz, Schwar Silvia, Lang Erich, Hubmann Christine 
Ersatzmitglieder: Gamper Günter, Vollmann Yasmin, Weiss Ernst 
Folgender Gemeinderat wird von der SPÖ nominiert: 
Mitglied: Jaritz Manfred 
Ersatzmitglied: Schmölzer Adelheid 
Folgende Gemeinderäte werden von der OBL nominiert: 
Mitglieder: Unterweger Gerhard, Rauscher Franz 
Ersatzmitglieder: DI Urban Barbara, DI Saurugger Vinzenz 
Folgender Gemeinderat wird von der ListeLannach nominiert: 
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Mitglied: Ing. Flecker Gerhard 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Gemeinderäte in 
den Prüfungsausschuss zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 8) Bestellung der Schriftführer (§ 53 GO):   
Anschließend werden die Schriftführer der einzelnen Parteien, wie folgt, bekanntgegeben: 
ÖVP – Frau Christine Hubmann 
SPÖ – Frau Adelheid Schmölzer 
OBL – Frau DI Barbara Urban 
LILA – Herr Ing. Gerhard Flecker 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Schriftführer zu 
genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 9) Nominierung der Mitglieder in den Wasserverb and Lannach – St. Josef:  
Folgende Mitglieder werden für den Wasserverband Lannach – St. Josef nominiert: 
ÖVP: Niggas Josef, Sauer Robert, Reinisch Michaela, Niggas Franz, Niggas Martin, Bakk., 
Hoffmann Bernd, Weiss Ernst, Högler Franz, Schwar Silvia 
OBL: Pinter Matthias, Rauscher Franz, Lerchegger Helmut 
SPÖ: Jaritz Manfred, Schmölzer Adelheid 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Mitglieder in den 
Wasserverband Lannach – St. Josef zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 10) Nominierung der Mitglieder in den Reinhaltu ngsverband Unteres Kainachtal:  
Folgende Mitglieder werden für den Reinhaltungsverband Unteres Kainachtal nominiert: 
ÖVP: Niggas Josef, Hubmann Christine, Hoffmann Bernd, Reinisch Michaela, Niggas Martin, 
Bakk., Weiss Ernst, Gamper Günter 
SPÖ: Jaritz Manfred 
OBL: Pinter Matthias, Tanzbett Andreas 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Mitglieder in den 
Reinhaltungsverband Unteres Kainachtal zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 11) Nominierung von zwei Mitgliedern in den Was serverband Unteres Kainachtal:  
Folgende Mitglieder werden von der ÖVP in den Wasserverband Unteres Kainachtal 
nominiert: Sauer Robert, Niggas Josef 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der zwei Mitglieder in 
den Wasserverband Unteres Kainachtal zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
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TOP 12) Nominierung der Mitglieder in den Sozialhil feverband (2 stimmberechtigte 
Gemeindevertreter und 3 Vertreter mit beratender St imme):  
Die stimmberechtigten Gemeindevertreter werden von der ÖVP wie folgt gestellt: Vollmann 
Yasmin, Niggas Josef (Ersatz Sauer Robert und Krenn Raimund) 
Die Vertreter mit beratender Stimme sind:  
LILA: Ing. Gerhard Flecker 
SPÖ: Schmölzer Adelheid (Ersatz Jaritz Manfred) 
OBL: DI Saurugger Vinzenz ( DI Urban Barbara) 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Mitglieder in den 
Sozialhilfeverband zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 13) Nominierung der Mitglieder in den Abfallwir tschaftsverband (2 
stimmberechtigte Gemeindevertreter und 3 Vertreter mit beratender Stimme):  
Die stimmberechtigten Gemeindevertreter werden von der ÖVP wie folgt gestellt: Sauer 
Robert, Niggas Josef (Ersatz Vollmann Yasmin und Krenn Raimund) 
Die Vertreter mit beratender Stimme sind: 
LILA: Ing. Flecker Gerhard 
SPÖ: Jaritz Manfred (Ersatz Schmölzer Adelheid) 
OBL: DI Saurugger Vinzenz (DI Urban Barbara) 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Mitglieder in den 
Abfallwirtschaftsverband zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 14) Nominierung von zwei Mitgliedern in den Tou rismusverband:  
Die Mitglieder für den Tourismusverband sind: Josef Niggas (Ersatz Sauer Robert) und Pinter 
Matthias (Ersatz Rauscher Franz). 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der zwei Mitglieder in 
den Tourismusverband zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 15) Nominierung der Mitglieder in die Lannach K G: 
Folgende Gemeinderäte werden von der ÖVP in den Beirat der Lannach KG nominiert: 
Mitglieder: Hoffmann Bernd, Lang Erich, Niggas Martin, Bakk., Hubmann Christine 
Ersatzmitglieder: Gamper Günter, Schwar Silvia, Weiss Ernst, Högler Franz 
Folgender Gemeinderat wird von der SPÖ nominiert: 
Mitglied: Schmölzer Adelheid 
Ersatzmitglied: Jaritz Manfred 
Folgender Gemeinderat wird von der OBL nominiert: 
Mitglied: Pinter Matthias 
Ersatzmitglied: DI Saurugger Vinzenz 
Folgender Gemeinderat wird von der ListeLannach nominiert: 
Mitglied: Ing. Flecker Gerhard 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Mitglieder in die 
Lannach KG zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
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TOP 16) Nominierung der Mitglieder in den Schulauss chuss der Volksschule Lannach:  
Folgende Gemeinderäte werden von der ÖVP in den Schulausschuss der Volksschule 
Lannach nominiert: Niggas Josef, Vollmann Yasmin, Schwar Silvia, Reinisch Michaela (Ersatz 
Sauer Robert, Krenn Raimund, Lang Erich, Gamper Günter). Seitens der OBL wird Rauscher 
Franz (Ersatz Pinter Matthias) in den Schulausschuss nominiert. 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierungen der Mitglieder in den 
Schulausschuss der Volksschule Lannach zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 17) Nominierung des Mitglieder in den Schulauss chuss der Hauptschule Preding:  
Das Mitglied für den Schulausschuss der Hauptschule Preding wird von der ÖVP wie folgt 
gestellt: Niggas Josef (Ersatz Sauer Robert). 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierung des Mitgliedes in den 
Schulausschuss der Hauptschule Preding zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 18) Nominierung des Mitglieder in den Schulauss chuss der Hauptschule Stainz:  
Das Mitglied für den Schulausschuss der Hauptschule Stainz wird von der ÖVP wie folgt 
gestellt: Niggas Josef (Ersatz Sauer Robert). 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierung des Mitgliedes in den 
Schulausschuss der Hauptschule Stainz zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 19) Nominierung des Mitglieder in den Schulauss chuss der Hauptschule 
Mooskirchen:  
Das Mitglied für den Schulausschuss der Hauptschule Mooskirchen wird von der ÖVP wie 
folgt gestellt: Niggas Josef (Ersatz Sauer Robert). 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Nominierung des Mitgliedes in den 
Schulausschuss der Hauptschule Mooskirchen zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 20) Bestellungen der Gemeinderätlichen Personal kommission:  
Die Gemeinderäte Sauer Robert und Krenn Raimund (Ersatz Högler Franz und Hoffmann 
Bernd) sowie Pinter Matthias (Ersatz Unterweger Gerhard) bilden die Gemeinderätliche 
Personalkommission. 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die Bestellungen der Gemeinderätlichen 
Personalkommission zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
TOP 21) Auftragsvergabe Baumeisterarbeiten Um- und Zubau altes Gemeindeamt, 
Hauptstraße 28:  
Bürgermeister Niggas teilt den anwesenden Gemeinderäten mit, dass bei der Ausschreibung 
des Gewerkes „Baumeister“ für die Um- und Zubauarbeiten altes Gemeindeamt die Firma 
„Granit GmbH“ aus Graz mit € 262.770,70 inkl. MwSt. der Bestbieter ist. Anschließend stellt er 
den Antrag , das Gewerk „Baumeister“ an die Firma „Granit GmbH“ zu vergeben. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
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TOP 22) Werkverträge Blumenpflege (nicht öffentlich ): 
Der Bürgermeister stellt den Antrag , den Tagesordnungspunkt „Werkverträge Blumenpflege“ 
öffentlich abzuhandeln.  

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
GR Hubmann und GR Högler verlassen aufgrund Befangenheit den Sitzungssaal. 
Anschließend verliest der Bürgermeister den Entwurf des Werkvertrages von Frau Hubmann 
Christine. Daraufhin  stellt er den Antrag , den Werkvertrag von Frau Hubmann in vorliegender 
Form zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
GR Hubmann und GR Högler betreten nach der Abstimmung wieder den Sitzungssaal. 
 
Bürgermeister Niggas verliest den Entwurf des Werkvertrages von Frau Harkam Gerda. 
Anschließend stellt er den Antrag , den Werkvertrag für Frau Harkam in vorliegender Form zu 
genehmigen.  

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
GR Gamper verlässt aufgrund Befangenheit den Sitzungssaal. Anschließend verliest Bgm. 
Niggas den Entwurf des Werkvertrages von Frau Gamper Roswitha. Daraufhin stellt er den 
Antrag , den Werkvertrag von Frau Gamper in vorliegender Form zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
Nach der Abstimmung betritt GR Gamper wieder den Sitzungssaal. 
 
Abschließend verliest der Bürgermeister den Entwurf des Werkvertrages von Frau 
Bretterklieber Margaretha. Daraufhin stellt er den Antrag , den Werkvertrag von Frau 
Bretterklieber in vorliegender Form zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
1.Dr. Antrag: „Ansuchen Fischerrunde Lannach“:  
Der Bürgermeister stellt den Antrag , der Fischerrunde Lannach eine Sonderförderung in Höhe 
von € 1000,- seitens der Marktgemeinde Lannach zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
2.Dr. Antrag: „Ansuchen Südweststeirischer Pferdezu chtverein“:  
Der Bürgermeister stellt den Antrag , dem Südweststeirischen Pferdezuchtverein für die 
Haflinger Weltausstellung vom 02.06.2010 bis 06.06.2010 eine Sonderförderung in Höhe von 
€ 1000,- seitens der Marktgemeinde Lannach zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
3.Dr. Antrag: „Hofaufschließungsweg Hochstrasser“:  
Bürgermeister Niggas berichtet, dass die Familie Hochstrasser, Mascherweg 13, einen 
Hofaufschließungsweg errichtet und um einen Zuschuss zu den Kosten ansucht. Weiters 
verliest er folgende Projektbeschreibung: Länge der Zufahrt – 96 lfm, Hofbereich – 30 lfm, 
Projektlänge 126 lfm, max. Längsneigung – 11%, Erdbau – 5,5 m Planumbreite, Erdbau – 
bergseitige Erdmulde und Verrohrung sowie Drainage. Anschließend stellt er den Antrag , 
dass ich die Gemeinde mit einem Anteil von 40% der Gesamtausbaukosten für den Ausbau 
des Hofaufschließungsweges Hochstrasser beteiligt. 
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Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
4.Dr. Antrag: „Kanalanschluss Scherling, Schröttenh ofweg“:  
Der Bürgermeister teilt mit, dass Familie Maria und Franz Scherling, Schröttenhofweg 5, um 
Anschluss an das öffentliche Kanalnetz ansuchen. Er berichtet, dass ein Hauspumpwerk 
errichtet und dieses über eine Leitung an den Kanal angeschlossen werden soll. Die 
Kanalanschlusskosten belaufen sich auf   € 4525,79 exkl. 10% MwSt. Diese Kosten werden 
allerdings von der Marktgemeinde Lannach als Investitionszuschuss (Pumpwerk, 
Druckleitung,…) refundiert. Anschließend stellt er den Antrag , den Kanalanschluss der 
Familie Scherling seitens der Marktgemeinde Lannach zu genehmigen. Die Kosten für die 
Erhaltung des Pumpwerkes und des Stroms sind von der Familie Scherling zu tragen.    

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
5.Dr. Antrag: „Verkauf Weggrundstück Nr. 828, KG Te ipl“:  
Der Bürgermeister berichtet, dass Herr Johann Klement um Übereignung des 
Weggrundstückes Nr. 828, KG Teipl angesucht hat. Weiters verliest er den Beschluss, welcher 
am 14.12.2009 im Gemeinderat betreffend dieser Angelegenheit gefasst wurde. Er informiert, 
dass es sich dabei um ein Weggrundstück mit ca. 350 m2 handelt. Anschließend stellt er den 
Antrag , das Weggrundstück Nr. 828, KG Teipl mit € 1,-- pro Quadratmeter zu verkaufen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen für den Antr ag. 
 
 
 

Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 20:30 Uhr.  
 
 
 

   Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 13 Seiten. 
 

 
 
 
 

genehmigt  
 
 

Lannach, am …………………………………. 
 
 

unterschrieben 
 

 
 

Lannach, am …………………………………. 
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................................................................ ........................................................... 
 Vorsitzender Schriftführer 
 (Bgm. Josef Niggas, ÖVP) (DI Barbara Urban, OBL) 
 
 
 
 
 
................................................................ ........................................................... 
 Schriftführer Schriftführer 
 (Adelheid Schmölzer, SPÖ) (Christine Hubmann, ÖVP) 
 
 
 
 
 
……………………………………………… 
 Schriftführer 
 (Ing. Gerhard Flecker, LILA) 


